



Český národní výbor Mezinárodního tiskového institutu, z.s.

Zpráva o činnosti 2025

Český národní výbor Mezinárodního tiskového institutu, z.s. (CZ IPI) byl zapsán do spolkového rejstříku vedeného u Městského soudu v Praze dne 7. února 2019.

20. března 2019 se konala 1. valná hromada spolku, 9. března 2020 valná hromada, která schválila zprávu o činnosti a hospodaření za rok 2019 a směřování CZ IPI na další období, 3. valná hromada, která schválila zprávu o činnosti a hospodaření za rok 2020, se konala 8. června 2021, 4. valná hromada se konala 3. března 2022 a schválila zprávu o hospodaření a činnosti za rok 2021, valná hromada 23. května 2023 schválila zprávu o činnosti a hospodaření spolku za rok 2022, valná hromada, která schválila zprávu o činnosti a hospodaření za rok 2023, se uskutečnila 9. dubna 2024, valná hromada, která schválila zprávu o činnosti a zprávu o hospodaření se uskutečnila 28. ledna 2025.

Členství

Počet členů

K 31. prosinci 2025 měl CZ IPI 29 členů (řádných 28, přidružený 1).

Zasedání

V roce 2025 se uskutečnilo 14 zasedání správní rady CZ IPI, z toho 8 online. (23. ledna, 24. února, 24. března, 8. dubna, 4. června, 25. června, 23. července, 19. srpna, 2. září, 8. září, 24. září, 22. října, 27. listopadu a 4. prosince.)

Přehled činností

Spuštění projektu Bezpečná žurnalistika

Nejdůležitějším výstupem roku 2025 bylo spuštění projektu **Bezpečná žurnalistika**, který představuje komplexní systém podpory a ochrany novinářů působících v České republice. Grantová podpora umožnila dokončení příprav, zajištění účasti odborníků, spuštění webové platformy a celkové uvedení služby do provozu.

Projekt byl poprvé veřejně představen 24. dubna na tiskové konferenci spolu s výsledky výzkumu agentury IPSOS zaměřeného útoky a obtěžování, kterým novinářky a novináři i v Česku čelí. Druhým klíčovým momentem pak bylo spuštění služby 4. září 2025.

Hlavní milníky

- **Uskutečnění průzkumu mezi novináři mapující útoky na ně:** průzkum byl uskutečněný ve spolupráci s agenturou IPSOS na přelomu roku 2024/25, výsledky jsou [k dispozici zde](#).

- **Získání podpory** ze strany profesních organizací a redakcí velkých seriózních médií.

Podporu této iniciativě vyjádřily profesní organizace jako Unie vydavatelů, Asociace online vydavatelů nebo Syndikát novinářů ČR a všechny oslovené české redakce seriózních médií.

- **Mechanismus na pomoc ohroženým novinářkám a novinářům:** je zaměřený především na právní a psychologickou pomoc. Byl vytvořen ve spolupráci s Policiejním prezidiem ČR – Úřadem služby kriminální policie a vyšetřování, nezávislými právníky i psychology, což představuje komplexní péči.

- **Vytvoření on-line platformy umožňující nahlašování útoků:** platforma na bezpecnazurnalistika.cz byla spuštěna 4. září 2025. Nabízí bezpečnostní informace, doporučené postupy a systém hlášení útoků. **Rozvoj obsahu:** Platforma bude dále rozšiřována o **workshopy** (právní povědomí pro novináře) a **školení pro Policii ČR** (specifika novinářské práce).

Odborná podpora

CZ IPI v rámci projektu zajišťuje:

- **právní pomoc** ve spolupráci s partnerskou advokátní kanceláří (pro bono) – advokátní kancelář Bříza & Trubač
- **psychologickou podporu** díky zapojení klinických odborníků – AKESO poliklinika,
- **krizovou komunikaci a návrh pomoci ohroženým novinářkám a novinářům** (zajišťuje mediální manažer na částečný úvazek),
- **koordinaci s Policií ČR** s cílem posílit povědomí o problematice a zlepšit postupy při vyšetřování útoků na novináře.

Projekt získal výrazný mediální ohlas a stal se respektovanou referenční iniciativou v oblasti ochrany žurnalistů v českém prostředí (Např. reportáž o projektu v pořadu [Newsroom](#) ČT, články a rozhovory v českých médiích ([České noviny](#), [HN](#), [Seznam Zprávy](#), [Mediaguru](#), [Novinky](#), [ČRo](#), [iDnes](#), [Aktualne](#), [Edufórum](#) aj.), prezentace projektu v mezinárodní síti IPI – zmínky v newsletterech a na webu [centrály IPI](#)).

Plány projektu na rok 2026:

Po úspěšném spuštění projektu Bezpečná žurnalistika, jehož cílem je zvýšit ochranu a bezpečnostní povědomí novinářů v České republice, přechází projekt do další fáze zaměřené především na edukaci a systematické rozšiřování povědomí o tématech bezpečné žurnalistické praxe.

Tato fáze reaguje na dlouhodobě identifikovanou potřebu posílit znalosti nejen mezi samotnými novináři, ale také mezi příslušníky státních institucí, zejména Policie České republiky, kteří se podílejí na vyšetřování útoků či výhrůžek vůči médiím, novinářkám a novinářům.

Vzdělávací aktivity plánované na rok 2026 směřují k posílení kompetencí novinářů v oblasti osobní, digitální i právní bezpečnosti, k prohloubení spolupráce mezi novinářskou a bezpečnostní komunitou a k celkovému zlepšení prostředí pro výkon svobodné a nezávislé žurnalistiky.

Plánované vzdělávací aktivity

a) Edukativní videa pro novináře

V rámci projektu vznikne série krátkých vzdělávacích videí určených novinářům napříč médii. Jejich cílem je poskytnout praktické informace a doporučení týkající se bezpečné práce

v terénu, digitální ochrany, zvládání krizových situací či právního postavení novináře v případě útoku a výhrůžek.

Videa budou dostupná prostřednictvím webové platformy projektu a sloužit jako doplňkový vzdělávací nástroj pro jednotlivce i redakce.

b) Semináře pro regionální novináře

Semináře budou zaměřeny na posílení bezpečnostních a profesních dovedností regionálních novinářů, kteří často nemají přístup k odbornému vzdělávání či právnímu poradenství. Program zahrne školení v oblasti právní a digitální bezpečnosti, ochrany zdrojů, krizové komunikace a psychologické odolnosti.

Součástí seminářů bude i prostor pro sdílení zkušeností a vytváření profesních vazeb, které mohou přispět k vzájemné pomoci a posílení profesní solidarity mezi novináři v regionech.

c) Semináře pro Policii České republiky

Tyto vzdělávací aktivity budou určeny příslušníkům Policie ČR s cílem zvýšit jejich informovanost o specifikách práce novinářů a o povaze útoků, kterým novináři čelí. Semináře poskytnou prostor pro diskusi o správném postupu při vyšetřování případů výhrůžek, slovního či fyzického napadání novinářů a zaměří se také na zlepšení vzájemné komunikace a spolupráce mezi policií a médii.

Záměrem je přispět k efektivnější ochraně novinářů a k vytváření důvěry mezi oběma profesními skupinami.

Monitoring svobody médií a reaktivní činnost CZ IPI

Pokračovaly průběžné aktivity CZ IPI v oblasti monitoringu svobody médií a rychlých reakcí na události, které mohou ohrožovat nezávislost a bezpečí novinářské práce.

Do této činnosti patřilo především:

- **Veřejné výzvy a stanoviska:** Reakce na ohrožení svobody tisku.
- **Tvorba odborných textů:** Komentáře a analýzy.

Advokační činnost: Komunikace s institucemi a aktéry za účelem prosazování systémových opatření na ochranu médií a novinářů.

Aktivity v oblasti vzniku mediální komise pro samoregulaci

CZ IPI se spolu s dalšími oborovými asociacemi aktivně účastní společných jednání a je signatářem memoranda o samoregulaci médií. Memorandum deklaruje vůli přijmout a dodržovat jednotné základní standardy v souladu s evropskou regulací. Jeho klíčovým základem je Mediální desatero, vzniklé ve spolupráci s Českou televizí, Českým rozhlasem a Českou tiskovou kanceláří.

Cílem dohody je rozšířit dodržování etických standardů na českém mediálním trhu, zavést systém certifikace médií a zajistit dohled nad jejich plněním. Signatáři se zavazují pravidelně vyhodnocovat funkčnost samoregulace a na společná jednání zvát i média veřejné služby s poradním hlasem. Memorandum zůstává otevřené dalším relevantním mediálním subjektům.

Zajištění činnosti a financování CZ IPI na rok 2025

CZ IPI však uspěl s žádostí o grant NFNZ ve výši 100 000 Kč a grant Bakala Foundation ve

výši 50 000 Kč, 100 000 Kč poskytla také Nadace Tipsport. Granty byly použity převážně na přípravu projektu Bezpečná žurnalistika. Na konci roku poskytla podporu Nadace OSF, podpora je určená primárně na propagaci projektu Bezpečná žurnalistika v roce 2026. V prosinci 2025 CZ IPI dostal dar 80 970 Kč z dobročinné předvánoční aukce vydavatelství Economia. Zároveň platí, že byla zastropována částka (4100 euro), kterou CZ IPI platí na členských příspěvcích světové centrále a nezvyšuje se s přibýváním dalších členů.

Mezinárodní aktivity

Po celý rok probíhala aktivní účast na mezinárodních setkáních IPI a přispívání k evropským iniciativám na ochranu médií.

Byli jsme osloveni organizací Media Freedom Rapid Response (<https://www.mfrr.eu/>), která monitoruje útoky na novináře z mezinárodní perspektivy. Mají zájem o koordinaci s aktivitami Bezpečné žurnalistiky a také nabízejí pomoc ohroženým novinářům z vlastních zdrojů (právní, psychologická i materiální).

Vídeňská centrála IPI podala grantovou žádost na evropské fondy, kam nám přizvali jako „subkontraktory“. V případě úspěchu grant pomůže rozvíjet placené zázemí naší pobočky. Jednou z hlavních aktivit by byla čas na průzkumu media capture v regionu střední a jižní Evropy.

V říjnu 2025 jsme se zúčastnili Světového kongresu IPI, který se konal ve Vídni.

Prohlášení a výzvy

CZ IPI vydal v roce 2025 tato prohlášení a výzvy:

- Otevřený dopis Českého výboru International Press Institute slovenskému premiérovi Robertu Ficovi (4. února 2025)
- Výzva CZ IPI k financování rozhlasové stanice Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) (17. března 2025)
- Výzva hnutí Stačilo k omluvě a všem stranám k odmítnutí vyhrůžek (28. března 2025)
- TZ: Návrh poslance Radka Vondráčka ohrožuje svobodu médií (17. dubna 2025)
- TZ: Výzva CZ IPI vedení PSP ČR ve věci akreditací pro novináře (17. dubna 2025)
- TZ: Více než třetina novinářů a novinářek se setkává minimálně jednou měsíčně s nějakou formou útoku. Vyplývá to z výzkumu CZ IPI ve spolupráci s výzkumnou agenturou Ipsos (24. dubna 2025)
- TZ: Výzva politickým představitelům pro volební rok 2025: Nepodněcujte k násilí na novinářích (24. dubna 2025)
- TZ: CZ IPI odsuzuje útoky na novinářku Apolenu Rychlíkovou (11. července 2025)
- TZ: První pomoc pro novinářky a novináře: Projekt Bezpečná žurnalistika nabízí psychologickou i právní podporu (4. září 2025)
- TZ: Novinářka čelí výhrůžkám. CZ IPI žádá politiky a jejich příznivce o respekt k médiím (14. října 2025)

- TZ: International Press Institute Česká republika odsuzuje útoky jihočeského politika ODS na novináře (10. listopadu 2025)

Další aktivity

Denní monitoring dění v médiích, který ukazuje, jak sama média situaci reflektují, co píše odborná média a také co o médiích a novinářích publikují dezinformační servery. Tento monitoring je na vyžádání k dispozici všem členům CZ IPI.